

浮梁县农业农村局

浮农字〔2024〕86号

〔B〕

〔公开〕

关于县政协八届四次会议 第19号提案答复的函

余萍委员：

您提出的《关于高标准农田建后管护的建议》收悉，现答复如下：

高标准农田建设是保障国家粮食安全和重要农产品有效供给的重要举措。然而，高标准农田建设项目的建成只是一个起点，如何对项目进行有效的管理和维护，确保其长期发挥效益，是我县高标准农田建后管护的一个短板和值得关注的问题。长期以来，我县高标准农田建设建后管护存在管护主体职责不明确、分散管理、投入不足等问题，导致重建

设、轻管理的现象较为突出。加上我县地方财力有限，管护资金难以落实到位。因此，加强高标准农田建后管护工作，建立健全日常管护和专项维护相结合的工程管护机制显得尤为重要。为破解这一难题，浮梁县高标办积极采取措施，也取得了一定成效。

一、具体做法

1. 明确管理责任主体

我县严格按照“县负总责、乡村监管、村为主体”的要求落实建后管护责任，在进行工程验收后，县高标办将验收合格的高标准农田移交给乡镇，再由乡镇移交给村委会，乡镇与项目村签订管护合同，明确项目村安排专人进行建后管护。已土地流转的农田由村委会与流转大户协议落实管护责任。

2、创新长效管护模式

在管护方面，我县积极创新服务手段，加强与人保财险浮梁支公司合作，按照“政府引导、市场运作、先行先试、逐步推广”的原则，采取“管护+保险”的发展模式，积极派驻现有的三农服务部人员、协保员队伍以及外聘人员作为高标准农田工程问题的排查工作的组织者和发起者，并组织第三方公司外聘的当地人员开展辖内高标准农田的巡查工作，建立高标准农田建后管护和保险相结合的良性互动机制，推动高标准农田“建管合一”。

3、加强巡查和监测

定期对高标准农田进行巡查和监测，及时发现和处理存在的问题，为了确保高标准农田的正常生产和使用，必须对其进行定期的巡查和监测并建立详细台账。巡查和监测内容包括土壤质量、灌溉系统、排水系统等方面。通过定期的监测，可以及时了解农田的状况，为后续的管理和维护提供依据，

在发现和处理问题时，应该采取有效的措施，确保问题得到及时解决。为了确保巡查和监测工作的有效性和及时性，应该建立完善的制度和机制。包括制定详细的巡查计划、配备专业的监测设备和人员、建立快速响应机制等。通过这些措施，可以确保农田得到及时的关注和管理，为农业生产的稳定和发展提供保障。

4. 完善管理制度

县高标办制定印发了《浮梁县统筹整合资金推进高标准农田建设项目建后管护指导意见》，各乡镇结合当地实际也制定了建后管护制度，明确管理职责和责任主体，制定科学合理的管理方案和操作规程，确保各项管理措施得到有效执行。同时还建立有效的监督机制，对管理维护工作进行全程监督，及时发现和解决问题。

5. 加大投入力度

政府应该加大对农田水利设施的投入，提供足够的经费保障。同时，应该引导社会资本参与农田水利设施的管理和维护，形成多元化的投入机制。只有充足的经费保障和管理

维护力量的支持，才能够确保农田水利设施的正常运行和效益发挥。

二、几点建议

1. 借助县政协委员的力量助推农田建设工程质量保险制度在我县得到全面普及，建议县委、县政府能积极整合水利、农业等部门资金，加大财政资金投入，积极创新保险模式，充分发挥保险功能，强化事故预防和风险管控。

2. 严格考核评估，建议县委、县政府将高标准农田建设项目建后管护工作纳入年终考核评估，对管护措施做得好的要进行表扬，对管护措施落实不到位的进行通报批评，对问题严重的要进行追责处理。

附件：政协提案办理情况征询意见表



抄送：县政协提案委员会，县政府督查室。

联系人及联系电话：汪春文 15179828256

